大学毕业接手公司 被控诈骗 旧手机中获得证据 无罪释放

□上海兰迪律师事务所 蒲桂平

大学毕业就能接手家中开设的公司,这对大多数人来说都是

一件幸运的事。然而因为经济纠纷被人指控涉嫌诈骗, 作为公司

法定代表人的李小姐遭到了逮捕。

对于遭到诈骗,对方言之凿凿,而李小姐一方却缺乏相应证

据。最终,我们在一部旧手机中找到了案件的突破口……

掌上明珠 突遭警方逮捕

李小姐年纪才二十出头,是父 母的掌上明珠,从小文静听话。大 学毕业前两年, 李小姐的母亲在西 北某省设立了一家小额贷款公司, 获得了相应的经营牌照,并且将李 小姐登记为公司的法定代表人。

当大多数同学还在忙着实习和 四处求职时, 李小姐就拥有了自己 的公司,这让少数知道情况的闺蜜 羡慕不已。

等到李小姐毕业时,她就正式 来到母亲开设的这家公司。

虽然公司在她名下, 但实际负 责经营的是她的母亲, 初入社会的 李小姐只是帮着母亲处理一些日常

没想到丁作还不到半年, 当地 公安人员就突然造访公司, 以涉嫌 诈骗罪将李小姐送进了看守所。

李小姐的母亲又急又忧,经人 推荐找到了我寻求帮助。

那么, 李小姐为何会涉嫌犯罪

欠款未还 引发矛盾纠纷

李小姐的母亲告诉我,这事是 因为她欠了钱没还导致债权人不 满,这才引发了矛盾纠纷。

两年前,她认识了当地一家建 筑公司的老板,和他商议借1000 万元用于公司经营周转,并承诺给 予利息,这位老板就将1000万元 转入了小贷公司的账户。

可是借款到期后,公司因为经 营上有点困难,一时半会还不了这 笔钱。那个老板催了好几次都没有 拿到钱。

干是, 该老板向公安机关报案 称:一年前,李小姐的母亲跟他说 有一个大型建筑工程,她有"关 系"可以把工程拿到手,希望和他 合伙一起干,他信以为真就同意

按照李小姐母亲的要求, 他需 要先拿出 1000 万元作为前期运作 费用, 因此他向小贷公司账户转了

1000 万元。 但等了一段时间, 他迟迟未得 到工程的信息,去了现场才发现该 工程已经开工,根本没他什么事

现在工程没接到,1000万元也要

不回来,只能以涉嫌诈骗罪向公安

由于钱是进了公司账户, 当地 警方就直接将作为公司法定代表人 的李小姐刑事拘留了, 检察院也很 快对李小姐批准了逮捕。

根据案情 刑期十年以上

当李小姐的母亲找到我时,这 起案件已经移送到了检察院, 我也 得以看到案券中的主要证据。

除了建筑公司老板作为被害人 的报案材料以外,案卷中还有几份 证人证言

这些证人都是建筑公司的员 而他们陈述的内容,包括诈骗 的时间、地点、虚构工程等情况和 老板陈述的完全一致。

根据刑法的规定, 诈骗罪是指 以非法占有为目的, 用虚构事实或 者隐瞒真相的方法,骗取数额较大 的公私财物的行为。

上述这些证据加上 1000 万元 转入小贷公司账户的转账凭证,似 乎认定诈骗罪能够形成一条证据锁 链,而李小姐作为小贷公司的法定 代表人, 也就成了司法机关追究刑 事责任的对象.

依据刑法及相关司法解释, 诈 骗金额 1000 万元属于数额特别巨 大, 法定刑在 10 年以上有期徒刑 或无期徒刑。

听了我的分析, 李小姐的母亲 -方面忧心忡忡, 一方面又否认自 己曾经向对方承诺可以承接工程, 认为此事就是单纯的借贷纠纷。

突然想起 借据曾有照片

诵讨分析案情, 我感到对方的 说法无论真假,至少在证据层面初 步形成了证据链。而李小姐的母亲 否认对方的说法, 却提不出有力的 证据,这就让局势十分不利了。

于是我问她: "你说这是借贷 纠纷,除了转账记录可以证明借了 1000 万元之外,还有其他证据

李小姐的母说: "这笔 1000 万元借款没有签订书面合同, 但我 当时让女儿给这个老板写了一张借

听到有借据,我马上追问是否 保留了存根。

李小姐的母亲说,她们当时并 没有留下存根……正当我失望之



际,她突然想起来:"好像有照 片! 有一回,这个建筑公司老板找 他的朋友借钱,想用这个借据做抵 押,老板的朋友正好也认识我,就 拍了借据的照片发给我, 向我求证 借据是真是假,问我是不是欠了这 个老板 1000 万元

我立马问她,这张照片在什么 地方?她说,在微信里。

我让她找出来给我看看, 但她 说相关信息在旧手机里, 那部手机 很久不用了,得回去找找,而且不 确定是否能开机并找到上述信息。

得到这一重要线索, 我让她赶 紧回去找旧手机,并且郑重地告诉 她,如果能找出借据照片以及相关 的聊天信息,她的女儿可能有救。

获得照片 申请鉴定真伪

经过几小时焦急的等待, 我终 于等到了好消息.

李小姐的母亲告诉我,她找到 了那部旧手机, 其中不仅有借据的 照片,还有当时的聊天记录。

如果借据和建筑公司老板试图

用借据作为抵押去借款是真的,那 么就可以证明所谓的诈骗完全是子 虚乌有,这实际上只是一起借贷纠 纷。我带着李小姐的母亲,拿着那 部珍贵的旧手机,第一时间赶到当 地的公证处做了提取证据的公证。

随后, 我将公证书作为新的证 据提交给了承办案件的检察官,同 时递交了书面辩护意见,核心内容 就是论证这笔 1000 万元属于借贷 而非诈骗。

另外, 我又递交了三份申请:

一是申请鉴定借据照片的真 伪; 二是申请向微信发送人核实照 片产生的过程: 三是申请向建筑公 司老板调取借据原件。

检察院经过讨论后,决定先对 手机内照片的真伪进行鉴定

这个消息犹如黎明时分的曙 光,大家既兴奋又忐忑。

虽获释放 父亲却已去世

不好的消息

正在我们焦急地等待案件进展 的时候, 李小姐的家中又传来一个

李小姐的父亲因为身患肺癌,长 期在老家的医院住院, 在得知女儿被 关押后,又急又气又无奈,病情急转 直下,此时被转入了ICU进行抢救。

医生告诉家属, 李小姐父亲的病 情十分危急,虽然医院已经尽了全 力, 但家属需要随时做好接受噩耗的

得知这一情况, 我马上和检察院 做了反馈和沟通,并且向承办检察官 催促加快鉴定和案件办理的进程。

承办检察官得知相关情况,也看 到了我提供的医院证明, 此后我感觉 到案件推进的速度明显加快了。

很快,鉴定结果出来了:手机里 借据的照片是真实的。

两天后,检察院正式作出对李小 姐不起诉的决定书

获得无罪释放的她刚出看守所, 就被母亲拽着急冲冲地赶往机场,登 上了起飞时间最近的一个航班……

一周之后,李小姐的母亲打来电 话对我的工作表示感谢,我问道: "她父亲身体好些了吗?"

李小姐的母亲说,那天她们赶到 医院时, 李小姐父亲已经停止了呼